



外交部发表声明： 中方决定将中立两国外交关系降为代办级

新华社北京11月21日电 外交部21日发表声明，宣布决定将中立两国外交关系降为代办级。声明全文如下：

11月18日，立陶宛不顾中方严正抗议和反复交涉，允许台湾当局设立“驻立陶宛台湾代表处”。此举公然在国际上制造“一中一台”，背弃立方在两国建交公报中所作政治承诺，损害中国主权和领土完整，粗暴干涉中国内政。中方对此表示强烈不满和严正抗议，决定将中立两国外交关系降为代办级。

世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系准则，是中国同立陶宛发展双边关系的政治基础。中国政府从维护中立关系的善意出发，一再警示立方不要再做背

信弃义的事情。遗憾的是，立陶宛无视中国政府的严正立场，罔顾双边关系大局，罔顾国际关系基本准则，执意允许以台湾名义在立陶宛设立“代表处”，在国际上制造恶劣先例。鉴于中立赖以建立大使级外交关系的政治基础遭到立方破坏，中国政府为了维护自己的主权和国际关系基本准则，不得不将中立两国外交关系降为代办级。立陶宛政府必须承担由此产生的一切后果。我们敦促立方立即纠正错误，不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

我们也正告台湾方面，台湾从来不是一个国家。无论“台独”势力如何歪曲事实、颠倒黑白，都改变不了大陆和台湾同属一个中国的历史事实。企图挟洋自重，搞政治操弄，最终必将是死路一条。

聚焦疫情防控

大连新增3个中风险地区

全国本轮疫情整体上进入扫尾阶段

大连市新冠肺炎疫情防控总指挥部21日发布通告，经辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部同意，大连新增3个中风险地区，其中大连金普新区2个，大连市甘井子区1个。至此，大连现有高风险地区2个，中风险地区48个。

国家卫生健康委数据显示，截至11月19日，我国新增新冠肺炎本土确诊病例已连续4天为个位数。国家卫生健康委新闻发言人米锋20日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，全国本轮疫情整体上进入扫尾阶段。

“除了辽宁省大连市以外，其他省份近日仅个别地方有零星病例报告，病例主要来自集中隔离点和风险管控区域。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍，大连市疫情总体趋于平稳，病例数明显减少，风险持续下降，但局部地区仍然存在社区传播风险，需要警惕疫情反复。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，截至20日上午，本轮疫情已有超过40%的患者治愈出院。

吴良有介绍，这次疫情能在较短时间内得到控制，得益于我国较高的新冠病毒疫苗接种率。截至19日，我国新冠病毒疫苗接种已覆盖12.25亿人，完成全程接种10.76亿人，人群覆盖率分别达到了86.9%和76.3%，加强免疫接种6573万人，为阻断新冠病毒传播、防止重症发生等起到重要作用。

“本轮疫情在医疗救治和核酸检测当中有一些较好的经验和做法，比如利用火车专列分六批转运，将额济纳旗164名感染者集中到呼和浩特市定点医院进行救治。”郭燕红说，截至目前，这164名患者中有161人已经治愈出院。

“近期，全球新冠肺炎新增确诊病例连续5周反弹，我国外防输入压力持续增大。”米锋表示，要继续巩固、落实现有防控措施，加强口岸地区防控能力建设，守好外防输入第一道防线。

据新华社

我驻美大使敦促美方 将杀害中国留学生凶手绳之以法

中国驻美国大使秦刚18日向在芝加哥遇害的中国留学生郑少雄的父母表示慰问，并敦促美方将凶手绳之以法。

秦刚表示，我对郑少雄在芝加哥不幸遇害深感震惊，对一个年轻生命无辜逝去深感痛惜，谨向其父母表示诚挚慰问。我已指示中国驻芝加哥总领馆协助郑父母善后。

秦刚说，中国驻美使领馆将继续敦促美方将凶手绳之以法，采取切实措施打击仇亚排华行为。希望在美华侨华人、中国留学生提高安全意识，加强自我防护。

不久前毕业于芝加哥大学的郑少雄11月9日下午在芝大校外社区行走时遭遇一男子持枪索要财物。该男子随后朝郑少雄开枪并驾车逃逸。郑少雄被送到医院后不治身亡。

据新华社

新华国际时评

背信弃义，立陶宛必将付出代价

□ 新华社记者

立陶宛政府日前不顾中方强烈反对和多次劝阻，批准台湾当局设立所谓“驻立陶宛台湾代表处”。此举公然违背一个中国原则，背弃立陶宛在两国建交公报中的政治承诺，性质极为恶劣。中国将采取一切必要措施，捍卫国家主权和领土完整。立陶宛背信弃义，任性践踏红线，必将为此付出代价。

人无信不立，国无信则衰。立方在1991年签署的《中华人民共和国和立陶宛共和国建交联合公报》中曾明确承诺：“立陶宛共和国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。立陶宛共和国政府承诺不和台湾建立官方关系和进行官方往来。”白纸黑字，世人共睹。如今立方罔顾国家信誉，背弃其政治承诺，损害中国主权和领土完整，粗暴干涉中国内政，性质极为恶劣。中国政府表示强烈抗议和坚决反对，将采取一切必要措施，捍卫国家主权和领土完整。由此产生的一切后果由立方负责。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件都明确无误地确认了中国对台湾的主权。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识，是中国同包括立陶宛在内的国家和国际组织发展双边关系的政治基础。中方始终坚决反对建交国同台湾进行任何形式的官方往来，反对建交国同台湾互设所谓“代表处”。早在上世纪70年代中国与欧共体建立正式关系之时，欧方就承诺“不同台湾保持任何官方关系或缔结任何协定。”这一承诺对欧盟及成员国构成法定义务和约束，立方应该心知肚明，言而有信。

台湾问题涉及中国核心利益，立方未充分认识台湾问题的高度敏感性，不听规劝我行我素，是与14亿多中国人民过不去，与国际社会普遍共识过不去，与绝大多数国家遵守的“铁规”过不去，最终必将为此付出代价！如果以为可以把台湾当作一张牌，企图通过它损害包括

台湾人民在内的全体中国人民的利益，以此为个别人、个别势力谋取私利，那是完全打错了算盘。

时代潮流，浩浩荡荡。中国政府和中国人民实现祖国统一大业的决心是动摇不了的，维护国家领土主权完整是不可触碰的底线。“台独”是死路一条，任何妄图在国际上制造“两个中国”或“一中一台”的图谋都不会得逞。两岸统一的历史大势，是任何人任何势力都无法阻挡的！立陶宛想与“台独”分裂势力沆瀣一气，同流合污，乃是逆历史大势而动，其结果不过是螳臂当车，注定失败。

我们正告立陶宛方面，立即纠正错误决定，亡羊补牢，为时不晚，不要在错误的道路上走到黑。我们也正告台湾当局，妄图挟洋谋“独”是打错了算盘，注定逃脱不了失败的下场。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。“台独”是绝路一条，任何逆历史潮流、挟洋自重的图谋注定将以失败告终。

据新华社

两岸关系·时评

选择谋“独”挑衅就要承担后果

□ 新华社记者 石龙洪

立陶宛政府不顾中方强烈反对和多次劝阻，批准台湾当局设立所谓“驻立陶宛台湾代表处”。民进党当局对此沾沾自喜、得意忘形，鼓吹这是所谓“外交突破”。有道是，跳得越高，摔得越重。在大陆捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力面前，任何谋“独”挑衅必遭严惩。民进党当局既然选择狂妄挑衅，就要做好准备承担后果。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。立陶宛政府的举动是在世界上制造“一中一台”，公然违背一个中国原则，背弃立方在两国建交公报中的政治承诺，损害中国主权和领土完整，粗暴干涉中国内政，向“台独”势力发出错误信号，性质极为恶劣。

所谓“代表处”设立后，外交部发言人第一时间发表谈话，表明中方强烈反

议和坚决反对的严正立场。国台办发言人应询指出，坚决反对我建交国与中国台湾地区发展任何形式的官方关系。上述表态传递明确而清晰的信息，即有关行径绝不可能改变两岸同属一个中国的事实，只会更加坚定中国人民捍卫主权和领土完整、实现祖国完全统一的决心。

一段时间以来，民进党当局和“台独”分裂势力不断变换手法进行谋“独”挑衅，各色头面人物轮番上场公开播“独”，言辞越来越夸张，谋“独”手法也层出不穷，诸如“挟洋谋独”“以疫谋独”“以武谋独”“修宪谋独”“正名谋独”“文教谋独”“乱港谋独”等等，不一而足。民进党当局领导人所谓“四个坚持”赤裸裸贩卖“两国论”，妄图分裂国家、破坏两岸关系和平发展。

民进党当局和“台独”势力的设“处”闹剧，恰是其谋“独”连续剧的又一出荒诞戏码。早在7月，民进党当局领导人就预告将在立陶宛设“处”，鼓吹是“重要外

交突破”。10月，台行政机构负责人苏贞昌又鼓噪所谓设“处”代表着“台欧关系大跃进”；台对外交往部门负责人吴钊燮窜访欧洲，借各种名目，兜售“台独”主张，吹嘘“台欧交往新时代已到”。所谓“代表处”刚挂牌运作，台对外交往部门就忙不迭地对外宣称，设“处”是开启台立关系交流合作“新页”。从以上种种行径，足见民进党当局勾连外部势力谋“独”之亢奋。

但是，民进党当局和“台独”势力再怎么折腾，也改变不了台湾是中国一部分的事实，撼动不了一个中国的国际格局。两岸统一的历史大势，是任何人任何势力都无法阻挡的！一切为“台独”撑腰打气的行径都是对中国内政的干涉，都不利于维护台海和平与稳定；任何挑战一个中国原则、抗拒中国统一大势的行径都将被坚决挫败。挑头谋“独”者若继续错判形势，执意推动“台独”分裂，定会被依法严惩和清算。

据新华社